

数据告诉你这届奥运游泳比赛有多精彩

巴黎奥运会游泳比赛已于4日晚落下帷幕。为期9天的赛事高潮迭起,这些重要数据告诉你,别看只有4项世界纪录在拉德芳斯体育馆诞生,这绝对是一届相当精彩的赛事。

——潘展乐接力游进46秒创历史

在4日晚举行的男子4×100米混合泳接力决赛中,中国选手潘展乐在最后一棒自由泳中游出令人难以置信的45秒92的分段成绩,成为史上首位百米自由泳接力游进46秒大关的人。在他之前,100米自由泳最快接力纪录是美国选手莱扎克创造的46秒06。从这个意义上讲,潘展乐的惊天速度创造了历史。

在巴黎奥运会期间,潘展乐一战封神。法国《西法兰西报》评论说:“这位来自中国温州的神童在拉德芳斯体育馆的泳池里只用了45秒92(就游完了100米)。他快如流矢,此前从未有人游进46秒。”

——马尔尚个人项目4战4胜4破奥运纪录

法国天才少年马尔尚无疑是本届赛事最引人注目的巨星之一。他在奥运会期间参加了4项个人比赛,全部

以打破奥运会纪录的方式夺冠,创造了奥运游泳史上一段佳话。

马尔尚在400米混合泳决赛中以4分02秒95的成绩夺得金牌,打破了菲尔普斯在北京奥运会期间游出的4分03秒84的奥运会纪录;在200米混合泳决赛中以1分54秒06的成绩夺冠,打破了菲尔普斯在北京奥运会期间游出的1分54秒23的奥运会纪录;在200米蝶泳项目以1分51秒21的成绩获胜,打破了由匈牙利选手米拉克保持的1分51秒25的奥运会纪录;还在200米蛙泳中以2分05秒85的成绩夺冠,打破了由澳大利亚选手库克保持的2分06秒38的奥运会纪录。难能可贵的是,后两项纪录是他7月31日晚相继创造的。

——四项世界纪录作古

和很多国际赛事一样,拉德芳斯体育馆里安装了临时泳池。由于不需要和花样游泳、水球共用一个泳池,因此泳池按照世界泳联的相关规定建成2米15的深度。习惯了水深3米泳池的选手们称它为“慢池”。

开赛前三天泳池没有掀起“波澜”,甚至男子蛙泳成绩整体“倒退”,“这个泳池不好”频繁被提及。然而7

月31日,中国队的潘展乐以46秒40的成绩刷新了由自己保持的46秒80的世界纪录,成为本届赛事“最精彩瞬间”之一。

0.4秒的差距对大多数人而言是个极短的瞬间,但对100米自由泳项目来说却是“巨大的进步”。对于短距离项目而言,成绩提高0.1秒都是非常困难的。潘展乐的成绩也引来一片惊呼 and 高度关注,甚至有人说这个成绩“非人类”。

8月3日,美国队和中国队在男女4×100米混合泳接力决赛中都超过原世界纪录,上演泳池巅峰对决。最终美国队以3分37秒43的成绩夺冠,打破了由英国队保持的3分37秒58的世界纪录;由徐嘉余、覃海洋、张雨霏和杨家瑄组成的中国队以0.12秒之差屈居亚军,成绩也超过了原世界纪录,同时刷新亚洲纪录。

8月4日,美国运动员芬克在男子1500米自由泳决赛中以14分30秒67夺冠,打破了孙杨12年前在伦敦奥运会上创造的14分31秒02的世界纪录。紧接着,美国队在女子4×100米混合泳接力决赛中游出3分49秒63的成绩并夺冠,打破自己保持的3分50秒40的世界纪录。

——金牌分布“均匀”

在巴黎奥运会游泳赛场上,总共有19个国家和地区的运动员登上了领奖台,其中13支队伍获得了金牌。就获金牌的国家和地区数量而言,本届奥运会与北京和里约奥运会持平,均为13个代表团,比本世纪以来的其他几届奥运会都多。

本届奥运会成为本世纪以来游泳金牌分布最“均匀”的奥运会之一,主要原因是昔日泳坛“霸主”美国队丧失绝对统治力,金牌数量降到10枚以下,在他们的一些传统强势单项上,澳大利亚、法国、加拿大、中国、意大利、匈牙利等队崛起。

这其中,不可不提的就有5日晚中国队在男子4×100米混合接力中,打破美国队长达40年的垄断,首次拿到这个项目的奥运金牌。

据统计,美国队自2000年悉尼奥运会至2024年巴黎奥运会,7届赛事游泳比赛所获金牌数分别为14、12、12、16、16、11和8枚,最近两届下降趋势较为明显。与此同时,这7届赛事获得2枚及以上游泳金牌的队伍数分别为6、5、5、4、6、8,总体走势趋于多元化。

(新华社巴黎8月5日电)



乒乓球——男团:

中国队晋级八强

8月6日,中国队选手马龙(右)/王楚钦在比赛中。他们3比0战胜印度队选手德塞/塔卡。

当日,在巴黎奥运会乒乓球男团16强赛的比赛中,中国队3比0战胜印度队,晋级八强。

新华社记者 王东震 摄

田径综合:

冯彬夺铁饼银牌 杜普兰蒂斯破世界纪录

新华社巴黎8月5日电 巴黎奥运会田径比赛5日迎来第五个比赛日,共产生4枚金牌,杜普兰蒂斯以6米25的成绩卫冕奥运会金牌并打破世界纪录。冯彬夺得女子铁饼银牌,平了中国女子铁饼奥运会最好成绩。

男子撑杆跳高决赛注定是瑞典名将杜普兰蒂斯的舞台,他跃过6米就已卫冕,第五跳以6米10轻松打破奥运会纪录。之后他选择6米25,向新的世界纪录发起冲击,但前两次尝试未能跃过横杆。第三次,在全场观众有节奏的鼓掌和震天般的呐喊声中,杜普兰蒂斯一跃而过,夺得金牌的同时,刷新了他在4月钻石联赛厦门站上刚创造的世界纪录。

美国选手肯德里克斯以5米95获得亚军,希腊选手卡拉里斯赢得季军。值得一提的是,中国选手黄博凯在一众高手手中毫不怯场,成功跃过5米80,创造个人最好成绩并获得第七名。

女子铁饼决赛的舞台竞争激烈,美国选手奥尔曼以69米50的绝对实力夺冠。冯彬与克罗地亚选手埃尔卡塞维奇(原名佩尔科维奇)第三投均投出67米51,但冯彬发挥更加稳定,之后两投均超过67米,超过对手的第二好成绩,一举夺得银牌。

女子800米决赛,英国选手霍奇金森1分56秒72夺金,埃塞俄比亚选手杜古马拿到银牌,肯尼亚选手穆拉摘铜。女子5000米决赛,肯尼亚选手切贝特后来居上,以14分28秒56的成绩夺冠,她的队友基普耶贡获得亚军,荷兰选手哈桑拿到季军。

中国队其他选手各有收获,在女子400米栏复活赛中,莫家蝶以54秒75的成绩排名小组第一,刷新个人最好成绩,挺进半决赛。莫家蝶在赛后表示:“第一次比奥运会,能够在巴黎经历三枪比赛,已经很满足了,下一场尽情发挥尽情享受就好了。”

美国选手肯德里克斯以5米95获得亚军,希腊选手卡拉里斯赢得季军。值得一提的是,中国选手黄博凯在一众高手手中毫不怯场,成功跃过5米80,创造个人最好成绩并获得第七名。

女子铁饼决赛的舞台竞争激烈,美国选手奥尔曼以69米50的绝对实力夺冠。冯彬与克

“速度与激情” 中国队领跑花游集体项目



新华社巴黎8月5日电 5日晚,花样游泳项目比赛在巴黎水上运动中心拉开帷幕,在集体技术自选比赛中,压轴出场的中国队以313.5538的高分排名第一。

中国队演绎的主题《速度与激情》,是今年2月份在多哈世锦赛上夺冠节目的升级版。按照本赛季大赛的表现优劣,中国队排在全部10支参赛队的最后一个出场。

比赛开始后,中国队的开场托举高度就非常突出,转体和翻腾完成度也明显超过其他队伍,入水准备非常充分,无论是队形排列、动作连接还是转体,都与背景音乐结合得十分出色,最终中国队拿到了211.9538的动作完成分和101.6000的艺术印象分,总成绩313.5538高居第一。

队员肖雁宁说:“现场的氛围特别好,我们最后一个上场,有点紧张但又特别期待能够表

现出最好的自己。”主教练张晓欢表示:“今天队员表现从容、淡定,跟我希望的一样。她们今天是在享受比赛。”

当天,中国队在台上的开场动作让人耳目一新。对此,张晓欢表示:“花游新规则修改以后,允许陆上出现叠罗汉和金字塔形的动作,所以我们采用了这些动作,通过运动员逐个跃入水中,想体现一种速度感,让大家目不暇接的感觉。此外,在台上还可以展示中国元素,包括咏春拳的动作和特别定制的泳衣,表达如同火焰般的激情。”

巴黎奥运会花样游泳实施新规则,集体项目由集体技术自选、集体自由自选和集体技巧自选3个部分组成。多哈世锦赛上,中国队三项得分最终突破了800分。而这一次,张晓欢希望姑娘们可以做得更好。

“这一次我们争取超过900分。”她说。

跳水——女子10米跳台决赛:

全红婵、陈芋汐 包揽金银牌

8月6日,全红婵(右)和陈芋汐展示奖牌。

当日,在巴黎奥运会跳水项目女子10米跳台决赛中,中国选手全红婵获得金牌,另一名中国选手陈芋汐获得银牌。

新华社记者 王鹏 摄



射击综述:无愧“王者之师” 中国射击闪耀巴黎

随着意大利组合巴卡西/罗塞蒂射落飞碟双向混合团体金牌,巴黎奥运会射击比赛全部结束。15块金牌分属9个代表团,19支队伍有奖牌入账。中国射击队大放异彩,共获5金2银3铜,雄踞项目金牌榜和奖牌榜第一。这一战绩也超过了2008年北京奥运会上的5金2银1铜,刷新了中国射击队的奥运会历史最好成绩。

中国队这套阵容以“00后”为主力。不满20岁的黄雨婷和盛李豪顶住压力,在10米气步枪混合团体项目上为中国代表团摘下巴黎奥运会首金。40年前,许海峰在洛杉矶奥运会上为中国实现奥运金牌“零”的突破。此后,杜丽、易思玲和杨倩曾先后拿到射击首金。本届奥运会,这对“00后”组合将中国射击的“首金传统”发扬光大。

气步枪个人项目上,盛李豪和黄雨婷再接再厉,再添一金一银。男子10米气手枪项目,谢瑜时隔16年为中

队再度拿到这枚奥运金牌。男子50米步枪三姿,今年两破世界纪录的刘宇坤再度发挥高水平,为中国队蝉联该项目金牌。第三次踏上奥运赛场的李越宏宝刀不老,在男子25米手枪速射项目上实现历史突破,完成了中国队在步枪和手枪项目上奥运金牌的最后一块拼图。此外,齐迎夺得男子飞碟多向银牌,刷新了中国男子飞碟选手在奥运赛场的最佳战绩。

总结这次巴黎之旅,国家体育总局射击射箭运动管理中心主任梁纯表示,不断更迭和完善的选拔制度是中国射击队本次取得佳绩的关键。他介绍,目前射击队的选拔制度公开透明,谁有本事谁上。在具体操作上,并非简单的“一场定胜负”,而是在选拔中融入了很多对项目规律的认识。

“我们全体的教练员和管理人员,大家一起研究如何上选出来的运动员更适合参加奥运会,更能够扛得住压力,这个是非常关键的。”梁纯说。

梁纯表示,队伍在心理状态调整、作风建设等方面也总结出了一些行之有效的做法,这也是能取得好成绩的原因之一。对于队伍下一步的规划,梁纯说:“后续我们还要进一步加强射击射箭的后备力量建设。尽管我们的年轻运动员不断地涌现,但我们还是要努力追赶的方向。特别是如何加强年轻运动员的抗压能力,如何给他们提供更好的机会参加国际比赛,如何让他们更好地成长等等,都是我们下一步努力的方向。”

从巴黎奥运会射击项目的整体格局来看,各队强弱差距并不明显,美国、德国等传统强队表现未能达到预期,而智利、危地马拉等非传统强队的枪手屡有惊艳表现,赛场上产生了一些纪录,发生了一些新故事。

阿德里安娜·鲁阿诺·奥利瓦在女子飞碟多向项目上拿到了危地马拉奥运参赛史上的首枚金牌。55岁的格鲁吉亚老将萨卢克瓦泽成为历史上首

位以运动员身份参加十届奥运会的女运动员。美国名将汉考克男子飞碟双向摘金,成为历史上第六位在同一个项目上拿到4枚奥运金牌的运动员。

硝烟散去,人们的眼光开始瞄向4年后的洛杉矶奥运会。对于在洛杉矶奥运会上射击是否还是奥运首金的问题,国际射联主席卢西亚诺·罗西表示:“很多年以来都是射击项目见证奥运首金,对我们而言,在洛杉矶奥运会延续这个传统是很重要的,我们正在为此努力。”

罗西表示,在下一个奥运周期,射击一些项目的规则还有可能更改。“我们正在思考修改规则的问题,我们已经有了很多想法,其中不少来自运动员,我们必须多倾听运动员的意见,特别是巴黎奥运会的参赛运动员的意见,因为他们才是这项运动的根基。我可以保证,新的规则会让比赛更加精彩刺激。”

(新华社巴黎8月5日电)

网球综述:中国笑傲榜首 欧美分庭抗礼

随着意大利组合埃拉尼/保利尼赢下女双金牌,巴黎奥运会网球五个项目的比赛全部结束。中国队取得历史性突破,收获一金一银,位列奖牌榜首位;澳大利亚、捷克、塞尔维亚、西班牙、美国等效美传统强队各有奖牌入账。

21岁的郑钦文在女单夺冠之路上,先后击败前世界第一的德国老将科贝尔、现世界第一的波兰新星斯维亚特克;她的决赛对手、克罗地亚选手维基奇则在第三轮力克世界排名第二位的美国选手高芙。郑钦文也成为第一位站上该项目奥运会最高领奖台的亚洲运动员。

结束巴黎奥运会的征战后,郑钦文没有假期,很快投入下一站比赛的准备中。“奥运会是我的梦想没错,但

是我还有其他的梦想等着去实现。我的目标,我的梦想,其实还远远没有结束。网球最好的一点,就是它永远都有比赛,每年都有更大的困难、更大的山坡等着你去战胜。这也是我一直对自己说的话:‘不要因为一个冠军而满足,你要去突破自己。’她说。

混双项目中,初征奥运、临时组队的王欣瑜/张之臻一路摸索经验,一路逆风翻盘,最终收获一枚银牌,创下中国队在奥运网球混双赛事中的最佳战绩。

谈及中国网球运动员在本届奥运会的表现,中国体育代表团网球项目领队白喜林曾感叹:“一枝独秀不是春,百花齐放春满园。”中国网球队在巴黎奥运会两创历史,印证中国网球

整体实力的提升。近年来,中国网协球员以“集团军”出战大满贯赛事成为常态,女网球员在大赛中越走越远,男网也迅速崛起。

放眼国际,意大利、澳大利亚、捷克、塞尔维亚各摘一金,西班牙与美国则分别带回一银一铜。

老将圆梦是本届赛事的亮点之一。手握24座大满贯冠军奖杯的传奇球员集科维奇在37岁、第五次征战奥运之时,鏖战近三小时击败21岁西班牙新星阿尔卡拉斯,为塞尔维亚拿下奥运网球项目的第一块金牌,也终于实现职业生涯“金满贯”(获得所有四大满贯赛事冠军和夏季奥运会金牌)。

有人惊喜,就会有人遗憾。阿尔卡拉斯在决赛失利后,一度哭得不能

自己。“我让所有西班牙人失望了。他们都期待我获得金牌,而且我原本也有可能实现那个让所有西班牙人为我感到骄傲的目标。”

曾14次加冕法网冠军的西班牙球星纳达尔止步男单第二轮,男双四分之一决赛。同样止步四分之一决赛的还有两获奥运男单金牌的英国传奇球员穆雷和德国老将科贝尔。虽然三位老将以失败告别自己的最后一届奥运会,但他们的顽强拼搏为本届赛事留下诸多精彩与感动瞬间。

“在我职业生涯的最后一场比赛,我展示了永不放弃、坚持到底的精神,这就是我职业生涯最大的成功。”科贝尔在不敌郑钦文后说。

(新华社巴黎8月6日电)